

К 90-летию АКАДЕМИКА НАН УКРАИНЫ В. К. МАМУТОВА

ОСНОВАТЕЛЬ НАУКИ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРАВА

THE FOUNDER OF THE SCIENCE OF ECONOMIC LAW



30 января исполняется 90 лет выдающемуся ученому в области хозяйственного права, академику Национальной академии наук Украины, академику Национальной академии правовых наук Украины, Заслуженному деятелю науки и техники Украины, доктору юридических наук, профессору **Валентину Карловичу Мамутову**.

Родился Валентин Карлович в 1928 г. в Одессе. В 1949 г. окончил Свердловский юридический институт. В Свердловске (сейчас – Екатеринбург) и началась его юридическая карьера. Тут в 1950–1956 гг. он занимал должность государственного арбитра. Затем в Украине – должность начальника юридического отдела в Министерстве строительства предприятий угольной промышленности УССР, Министерстве угольной промышленности УССР, Донецком совнархозе (в советское время это был “супер-концерн”).

Все это время В.К. Мамутов совмещал практическую работу с научной деятельностью, а с 1966 г. он полностью посвятил себя науке: в 1966–1969 гг. – занимал должности заместителя руководителя по научной работе Донецкого отделения Института экономики АН УССР, в 1969–1992 гг. был заместителем директора по научной работе и заведомом экономико-правовых проблем Института экономики промышленности АН УССР.

С 1992 г. он возглавил основанный по его инициативе и ходатайству Отделения экономики НАН Украины Институт экономико-правовых исследований НАН Украины. В течение многих лет юбиляр руководил Институтом, а начиная с 2013 г. и до настоящего времени является советником при дирекции.

В.К. Мамутов – известный специалист в области хозяйственного права, основатель школы хозяйственного права, которая существенно повышает роль и престиж права в решении экономических проблем. Научные исследования В.К. Мамутова – это, собственно, новое междисциплинарное направление в современном обществоведении, развившееся на базе теории хозяйственного права. Эта теория также послужила основой становления и развития учения о правовой работе в народном хозяйстве. Хозяйственно-правовая специализация введена в высших учебных заведениях. Теория хозяйственного права помогает решать проблемы правового обеспечения смешанной экономики, ее государственного регулирования, регионального управления, городского развития, совершенствования хозяйственного законодательства и практики его применения. Благодаря усилиям Валентина Карловича такие понятия, как “экономико-правовые проблемы”, “экономико-правовой подход”, вошли в научное обращение и широко используются в литературе.

Юбиляр совместно со своими коллегами был активным участником процесса правотворчества, в частности, разработаны десятки законодательных актов по различным аспектам правового обеспечения экономики, среди которых особо необходимо выделить подготовленный под его руководством Хозяйственный кодекс Украины (принят 16 января 2003 г.).

В.К. Мамутов является автором более 600 научных трудов. Под его руководством защищено свыше 30 кандидатских и докторских диссертаций. Фундаментальные исследования и прикладные разработки Валентина Карловича широко известны в научных кругах. Его научная и практическая деятельность способствует росту уровня правовой культуры, повышению престижа юридической профессии, утверждению принципов правового государства. Этим масштабным задачам подчинена также научно-организационная и общественная деятельность В.К. Мамутова. В 1992 г. он избран членом Совета Союза юристов Украины, приглашен в состав Комиссии Кабинета Министров Украины по экономической реформе, в Социально-экономический совет при Президенте Украины, вошел в состав Президиума Национальной академии правовых наук (НАПрН) Украины, Международного коммерческого арбитражного суда. В.К. Мамутов возглавляет Донецкий региональный научный центр НАПрН Украины, Координационное бюро по хозяйственному праву НАПрН Украины, является членом бюро Отделения экономики НАН Украины, председателем специализированного Ученого совета при Институте, почетным доктором Ужгородского национального университета, заместителем председателя Донецкого научного центра НАН и МОН Украины. Он дважды избирался Председателем Экспертного совета ВАК Украины по юридическим наукам, возглавляет редакцию научного журнала “Экономика и право” и входит в состав редколлегии многих других изданий.

За плодотворную научную и научно-организационную деятельность В.К. Мамутов награжден, в частности, почетной грамотой Верховного Совета УССР (1978 г. и 1988 г.), орденом Дружбы народов (1981 г.), премией Академии наук УССР им. А.Г. Шлихтера (1982 г.), медалью “Ветеран труда” (1984 г.), медалью “10 лет независимости Украины” (2001 г.), Почетной грамотой Верховной Рады Украины (2003 г.), Почетной грамотой Кабинета Министров Украины (2003 г.), орденом князя Ярослава Мудрого V, IV и III степеней (2003 г., 2008 г., 2012 г.), почетным знаком Министерства угольной промышленности Украины “Шахтерская слава” (2003 г.) и почетным знаком Ассоциации юристов Украины “За честь и профессиональное достоинство” (2009 г.) и др.

Свой юбилей Валентин Карлович Мамутов встречает полным творческих сил. Коллеги, ученики, последователи, научное сообщество поздравляют многоуважаемого Валентина Карловича с юбилеем и желают ему дальнейших творческих успехов, здоровья и благополучия!
